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SAŽETAK: Pri je 20 go di na Ge ne ral na sku pšti na UN-a us vo ji la je Kon ven ci ju o pra vi ma dje te ta i ota da sve čla ni ce pot pis ni ce Kon ven ci je po du zi maju 
niz mje ra za pro mi ca nje pra va dje te ta. Ujed no, Kon ven ci ja je pr vi do ku me nt u ko je mu se dje te tu pris tu pa kao sub jek tu s pra vi ma, a ne sa mo kao oso bi 
koja tre ba po seb nu zaštitu. Re pub li ka Hr vat ska prih va ti la je i pot pi sa la Kon ven ci ju o pra vi ma dje te ta 1991. go di ne. Tim činom, Re pub li ka Hr vat ska se 
ob ve za la pred međuna rod nom za jed ni com da će prim je nji va ti sva pra vi la ko ji ma se ja mči zašti ta pra va dje ce.
Osim o pćih prin ci pa na ko ji ma su ute me lje na pra va dje ce, sve se više po ka zu je pot re ba za spe ci fi čnom edu ka ci jom stručnja ka ko ji ra de s dje com, 
na ročito iz pod ručja zdrav stve ne skr bi.
Priz na nje i poštiva nje pra va dje te ta u bol ni ca ma može se čini ti spe ci fi čnim i og ra ničenim u us po red bi s os ta lim ljud skim pra vi ma, ali u sušti ni sad ržava 
os nov ne ele men te šireg kon tek sta pra va.
Što se tiče pra va na glo bal noj ra zi ni, u dječjim bol ni ca ma i od je li ma još uvi jek tra ju pro ce si ko ji ima ju za cilj nji ho vu us pos ta vu. Iz među os ta log, u svi je tu 
i u Hr vat skoj pos to je dječji od je li i dječje bol ni ce ko je ni su us vo ji le po velju o pra vi ma dje te ta u bol ni ci, a ta kođer mno gi ne ma ju adek vat ne eva lua cij ske 
sus ta ve proc je ne u ko joj mje ri se ta pra va u bol ni ci poštu ju. 
Iz tih raz lo ga po je di na stručna društva, međuna rod ne ud ru ge i zdrav stve ne us ta no ve ko je ra de s dje com, su prih va tila po je di ne stručne prog ra me kao 
traj nu edu ka ci ju i pra ksu u ci lju po bo ljšanja zdrav lja i dob ro bi ti dje ce kroz pošti va nje nji ho vih ljud skih pra va.
Ovaj članak ba vi se im pli ka ci ja ma ko je dječja pra va ima ju na zdrav stve nu skrb o dje ci u cje li ni, po la zeći od sva kod nev nih od no sa iz među zdrav stve nih 
dje lat ni ka i dje ce i nji ho vih obi te lji.
Ključne ri ječi: Kon ven ci ja o pra vi ma dje ce, pra va dje te ta u bol ni ci, zdrav stve ni dje lat ni ci, edu ka ci ja

SAŽETAK: Twenty years ago, the UN General Assembly adopted the Convention on the Rights of the Child and since then all members states, 
signatories to the Convention, have undertaken a number of measures to promote children`s rights. Also, the Convention is the fi rst document which 
acknowledges the child as a human subject with rights, and not only as a person that needs special protection.
The Republic of Croatia has accepted and signed the Convention on the Rights of the Child in 1991. With this act Croatia has obliged to the 
international community to adopt all rights that guarantee the protection of children`s rights.
Besides general principles that children`s rights are based on, the need for specifi c education of experts who work with children, especially in the area 
of health care, has become more evident.
Acknowledgement and respect of children`s rights in hospitals can seem somewhat specifi c and limited compared to other human rights, however, in 
its core it contains all the same fundmental elements of human rights in general. 
As for human rights on the global level, pediatric hospitals and departments are still undergoing processes aimed to establishing these rights. 
In Croatia and worldwide, there are still pediatric departments and children hospitals that have not adopted the convention on children`s 
rights in hospitals, and also many have no adequate evaluation systems for assessing to which extent are these rights in hospitals respected.
For these reasons, certain professional societies, international organizations and health care institutions that work with children have adopted 
professional programs for continuous education and practice aimed at improving the health and well being of children by respecting their human rights. 
The paper deals with implications that children`s rights have on the health care of children as a whole, starting from everyday relationships between 
health care workers, children and their families.
Key words: children`s rights convention, children`s rights in hospitals, health care workers, education
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Prava dje te ta u bol ni ci – 20 godi na Kon ven ci je o pra vi ma dje ce
Children`s rights in hospital – 20 years of the Convention of the Rights of the Child

Vlas ta Krešić1, Mi li ca Te pa vec2

1 Vlas ta Krešić, bacc.med.techn., Kli ni ka za dječje bo les ti Zag reb
2 Mili ca Te pa vec, ba cc.med.techn., Opća bol ni ca Vu ko var

UVOD
„U svim ak ci ja ma ko je se od no se na dje cu, bi lo da ih po-

du zi ma ju jav ne ili pri vatne us ta no ve so ci jal ne skr bi, su do vi, 
državna up ra va ili za ko no dav na ti je la, naj bo lji in teres dje te ta 
mo ra ima ti pred no st”. (Članak 3., UN-o ve Kon ven ci je o pra-
vi ma dje te ta)

Kon ven cija o pra vi ma dje te ta je međuna rod ni do ku me nt, 
us vo jen na Glav noj sku pšti ni Uje di nje nih na ro da 20. stu de no-
ga 1989. go di ne, a sad rži uni ver zal ne stan dar de ko je država 
stran ka Kon ven ci je (tj. koja ju je pot pi sa la i ra ti fi  ci ra la) mo ra 
jamčiti sva kom dje te tu.

U Kon ven ci ji se go vo ri, pri je sve ga, o ob ve za ma od ras lih 
u od no su pre ma dje te tu kao i o ob ve za ma broj nih društve nih 
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čim be ni ka gle de zašti te dje te ta.  To je pr vi do ku me nt u ko je-
mu se dje te tu pris tu pa kao sub jek tu s pra vi ma, a ne sa mo kao 
oso bi koja tre ba po seb nu zašti tu. Kon ven ci ja sad rži 54 član ka 
ko ji re gu li ra ju po ložaj dje ce u društvu, a do sa da su 193 drža-
ve ra ti fi  ci ra le Kon ven ci ju.1  Re pub li ka Hr vat ska je prih va ti la 
i pot pi sa la Kon ven ciju o pra vi ma dje te ta 1991. go di ne. Tim 
činom, Republika Hr vat ska se ob ve za la pred međuna rod nom 
za jed ni com da će prim je nji va ti sva pra vi la ko ji ma se ja mči 
zašti ta pra va dje ce.

Za raz li ku od Dek la ra ci je o pra vi ma dje te ta (1959.) koja 
ima mo ral nu sna gu, Kon ven cija o pra vi ma dje te ta je prav ni 
akt ko ji ima sna gu zakona i ob ve zu je stran ke na prid ržava nje 
nje zi nih od re da ba te uk ljučuje pra vo nad zi ranja prim je ne u 
država ma ko je su ju prih va ti le i ra ti fi  ci ra le. 2

Kon ven cija po la zi od sveo buh vat nog, ho lis tičkog pris tu pa 
dje ci bu dući da sad rži od red be ko je jamče pošti vanje iden ti-
te ta, sa mood ređenja i sud je lo vanja dje te ta, ona je nap red na u 
us po red bi s ra ni jim dek la ra cijama o pra vi ma dje ce, ko je su 
bi le us re do točene na zaštitu dje te ta ti je kom nje go va raz vo ja.

Kršenje Kon ven ci je o pra vi ma dje ce – ne ko li ko prim je ra:
Upis u matične knji ge rođenih. Pre ko 50 mi li ju na no vo-

rođe nčadi go dišnje os ta ne neu pi sa no u ma tične knji ge rođe-
nih (75% od tog broja živi u pod sa har skoj Af ri ci).

Smrtno st dje ce mlađe od pet go di na. Oko 11 mi li ju na 
dje ce go dišnje um re od bo les ti ko je se mo gu la ko spri ječiti: 
pro ljev, akut ne dišne in fek ci je, hrop ta jući kašalj, ko zi ce i sli-
čno.

Ti nej džer ske trud noće. Sva ke go di ne ro di se 15 mi li ju na 
no vo rođe nčadi ko ji ma je maj ka mlađa od 18 go di na.

Hra na. Proc je nju je se da je oko 150 mi li ju na dje ce još 
uvi jek pot hra njeno.

Si ro maštvo. Tri mi li jar de lju di preživ lja va s ma nje od
2 $ dnev no, 1,2 mi li jar de (50% njih su dje ca!) s ma nje od
1 $ dnev no.

Dje ca uli ce. Oko 100 mi li ju na dje ce (starije od 4 go di ne) 
živi i ra di na uli ci.

Po teškoće u raz vo ju. Proc je nju je se da od 120 do 150 
mi li ju na dje ce ima po teškoće u raz vo ju.

Na si lje. 40 mi li ju na dje ce mlađe od 15 go di na sva ke go di-
ne su žrtve obi telj skog zlos ta vljanja ili za ne ma ri va nja.

Sa mou boj stvo. Oko 4 mi li ju na ado les ce na ta širom svi-
je ta go dišnje po kuša iz vršiti sa mou boj stvo, i naj ma nje njih 
100.000 us pi je u to me.1

(Izvješće glav nog taj ni ka UN-a Ko fi  At ta An na na: “Mi dje-
ca”, prip rem lje no za po seb nu sjed ni cu o dje ci, ru jan 2006.)

Na cio nal ni plan Re pub li ke Hr vat ske o pra vi ma dje ce
Re pub li ka Hr vat ska se preu zi ma njem Kon ven ci je o pra vi-

ma dje te ta ob ve za la na us klađiva nje na cio nal nog za ko no dav-
stva i prak se suk lad no od red ba ma na ve de nih međuna rod nih 
ugo vo ra.

U ci lju zaštite dob ro bi ti dje ce, nji ho va od go ja i raz vo ja, 
Vla da Re pub li ke Hr vat ske je 1. lis to pa da 1998. go di ne us vo ji la 
Na cional ni prog ram dje lo va nja za dje cu u Re pub li ci Hr vat-
skoj iz 1998. go di ne te niz stra te gi ja, prog ra ma i pro to ko la. 3

Ra di os tva re nja pra va i in te re sa dje ce Vla da Re pub li ke 
Hr vat ske je is tog da tu ma os no va la Vijeće za dje cu kao koor di-

na cij sko ti je lo na na cional noj ra zi ni s ci ljem traj nog praćenja 
os tva ri va nja Na cio nal nog prog ra ma dje lo va nja za dje cu u Re-
pub li ci Hr vat skoj, us klađiva nja ra da držav nih i os ta lih ti je la 
u praćenju prim je ne Kon ven ci je o pra vi ma dje te ta i dru gih 
međuna rod nih aka ta ko ji se od no se na zašti tu dje ce i praćenja 
pro ved be na cio nal nog za ko no dav stva i prog ra ma.

Na da lje, us tro jem i dje lok ru gom ra da ti je la državne up ra-
ve iz 2003. go di ne os no va no je Mi nis tar stvo obi te lji, bra ni te-
lja i međuge ne ra cij ske so li dar nos ti ko je je os no va lo po seb ne 
us tro jbene je di ni ce s ci ljem pro ved be i zaštite pra va i dob ro-
bi ti dje ce.

Os no van je i Ured pra vob ra ni te lja za dje cu sa za daćom 
praćenja pro ved be te melj nih do ku me na ta Re pub li ke Hr vat ske 
i preu ze tih međuna rod nih do ku me na ta i pro pi sa ko ji se od no-
se na zašti tu pra va dje ce.

Iz na ve de nog je raz vid no da Re pub li ka Hr vat ska, up ra vo 
do nošenjem Na cio nal nog pla na ak tivnos ti za pra va i in te re se 
dje ce is ka zu je svo je jas no op red je lje nje za pro ved bu preu ze-
tih ob ve za na na cio nal noj ra zi ni, ali i sprem no st za ak tiv ni 
dop ri nos i surad nju na re gio nal noj i glo bal noj ra zi ni, da bi i u 
tim ok vi ri ma nje na dos tig nuća bi la mjer lji va.

Svr ha do nošenja Na cio nal nog pla na za pra va i in te re se 
dje ce je unap ri je di ti kva li te tu živo ta dje ce u Re pub li ci Hr vat-
skoj.

Osnov ni ci lje vi Na cio nal nog pla na za pra va i in te re se dje-
ce su:3

unap ri je di ti kva li te tu za do vo lja va nja pot re ba djece u svim • 
pod ručjima (zdrav stvo, od goj i ob ra zo va nje, zašti ta od 
zlo stav lja nja i za ne ma ri va nja, slo bod no vri je me i kul tu ra, 
so ci jal na skrb i dru go),
unap ri je di ti pra va dje ce u Re pub li ci Hr vat skoj,• 
po bo ljšati po ložaj dje ce u Re pub li ci Hr vat skoj,• 
od re di ti obveze nad ležnih ti je la i dru gih čimbe ni ka ko ji u • 
svom ra du sud je lu ju u zašti ti pra va i in te re sa dje ce, od re-
di ti ob li ke, način i sad ržaj su rad nje nad ležnih ti je la i dru-
gih čim be ni ka ko ji u svom ra du sud je lu ju u zašti ti pra va i 
in te re sa dje ce, te unap ri je di ti par tner ski od nos i us klađeno 
dje lo va nje nad ležnih držav nih ti je la i or ga ni za ci ja ci vil-
nog društva,
us pos ta vi ti bo lju su rad nju u pro vođenju mje ra u lo kal noj • 
za jed ni ci,
osi gu ra ti do vo ljan broj stručnja ka u nad ležnim državnim • 
ti je li ma Re pub li ke Hr vat ske ko ji će ra di ti na zašti ti pra va 
i in te re sa dje ce,
uk ljučiti dje cu u do nošenje od lu ka ve za nih uz os tva re nje • 
pra va i in te re sa dje ce.
Ra di os tva re nja na ve de nih ci lje va Na cio nal nog pla na ak-

ti vnos ti pred viđeno je u ukup no 105 mje ra ko je u svo ju pro-
ved bu uk ljučuju sva nad ležna ti je la držav ne up ra ve, je di ni ce 
lo kal ne i pod ručne (re gio nal ne) sa moup ra ve, me di je te or ga-
ni za ci je ci vil nog društva ko je prog ram ski dje lu ju u ci lju unap-
r jeđenja po ložaja i zaštite pra va dje ce u Re pub li ci Hr vat skoj.

Pra va dje te ta u bol ni ci
Činjeni ca je da su dje ca ovis na o od ras li ma, od nos no ro-

di te lji ma (zbog svog tje les nog i emo cio nal nog raz vo ja, ne-
pos je do vanja ma te rijalnih sred sta va, od nos no pri ho da), te o 
prom je na ma gos po dar skog i društve nog sta tu sa države, što se 
ne pos red no od ražava na sta ndard živo ta dje te ta.2
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Pot re be i pra va dje te ta te melj su uni ver zal nog sku pa stan-
dar da u skla du s ko ji ma bi se tre ba lo pos tu pa ti pre ma svoj 
dje ci ka ko bi ona os tva ri la pu ni zdrav stve ni i raz voj ni po ten-
ci jal.

Dru gim ri ječima, dje ca ima ju pra vo, a od ras li oba ve zu 
osi gu ra ti pošti va nje njihovih pra va.

Pot re be za hos pi ta li za ci jom dje ce u svi je tu, pa ta ko i u 
Hr vat skoj, s vre me nom se mi jenjaju. Br zi raz voj društva i 
me di ci ne mi jenja pris tup dje te tu kao i pa to lo gi ju dječje do bi. 
Kon ce pt bol ni ce obećava skraćenje vreme na pros ječne hos pi-
ta li za ci je, sma njen stres za ma le pa ci jen te i eko nom ske dob-
ro bi ti za zdrav stve ni sus tav.

Pot kraj 20. sto ljeća po kušava se pos tu pak pre ma dje te tu 
u bol ni ci učini ti što hu ma ni jim u skla du s Lis tom o pra vi ma 
djete ta u bol ni ci.

Novi pristu pi dje te tu u bol ni ci nas to je učini ti bol ničku 
sre di nu ugod ni jom za di je te. Vo di se po seb na bri ga o in di ka-
cijama za hos pi ta li za ci ju, ne og ra ničava ju se pos je te, stva ra ju 
se uv je ti za za jed nički bo ra vak ro di telja i dje te ta u bol ni ci, u 
ko ju se uvo de i ostali sad ržaji prih vat lji vi dje ci, sve u ci lju 
sma njenja stra ha od hos pi ta li za ci je.4

Slijedi pri kaz pri jed lo ga ko ji bi tre ba li do pu ni ti po ve lju o 
pra vi ma dje te ta.2

U slučaje vi ma ka da di je te pri ma zdrav stve nu skrb ima 
pra vo na slje deće:

Ima pra vo na naj bo lju mo guću skrb i li ječenje.• 
Ima pra vo da ga se sas luša i da se nje go vi pog le di shva te • 
oz bilj no.
Ima pra vo do bi ti in for ma ci je ko je će mu po moći da ra zu-• 
mi je pos tu pak svog li ječenja.
Ima pra vo zat ražiti sav jet, in for ma ci je i pot po ru.• 
Ima pra vo na pošti va nje svoje pri vat nos ti.• 

Lis ta o pra vi ma dje te ta u bol ni ci – EACH
Bri tan sko ud ruženje za dob ro bit dje ce u bol ni ci (EACH) 

iz ra di lo je Lis tu o pra vi ma dje te ta ko ja je prih vaćena u sklo pu 
Eu rop skog par la men ta na zas je da nju u Stras bour gu, u svib nju 
1998. go di ne.5

Također, EACH je na te me lju Liste o pra vi ma dje te ta u bol-
ni ci i Kon ven ci je o pra vi ma dje te ta iz ra di la Mo del i prog ram 
“Samo-eva lua ci je o pošti va nju pra va dje ce u bol ni ci” (Ta sk 
For ce of Heal th Pro mo tion for Chil dren and Ado les cen ts in & 
by Hos pi ta ls - HPH-CA). Mo del sa mo – eva lua ci je službe no je 
dan na ko rište nje u trav nju 2004. go di ne, u sklo pu In ter na tio nal 
Ne two rk of Heal th Pro mo ti ng Ho spital and Heal th Ser vi ces.
Mo del sa mo - eva lua ci je os mišljen je od pred stav ni ka broj nih 
dječjih bol ni ca, eu rop skih is traživačkih in sti tu ta i eu rop skih 
ud ru ga. Koor di ni ra ga Heal th Pro mo tion Team iz Mayer Uni-
ver ci ty Chil dre n’s Hos pi tal (Fi ren ca, Ita li ja). Mo del se sas to-
ji od četi ri ve li ka pod ručja ra da: (1) de fi  ni ra nje spe ci fi čnog 
kon cep ta dje lo va nja, (2) pro mo ci ja i očuva nje pra va dje te ta u 
bol ni ca ma, (3) pri kup lja nje i eva lua ci ja sa dašnje prak se pro-
mo ci je zdrav lja us mje re ne k dje ci i ado les cen ti ma u bol ni ca-
ma te (4) pro mo ci ja HPH-CA ud ru ge.5

Pošti va nje pra va dje te ta u prak si: zdrav stve ni dje lat nik kao
po je di nac
Član ci Kon ven ci je ko ji su važni za rad zdrav stve nih dje-

lat ni ka i iz rav no se od no se na pi ta nje zdrav lja dje ce ko je je 
kroz ho lis tički pris tup pot reb no os tva ri ti su slje deći:

Čla nak 5.: Pra vo dje te ta da ro di te lji u iz vršava nju svo jih pra va i 
odgo vor nos ti poštu ju nje go ve raz voj ne spo sob nos ti.

To znači da zdrav stve ni dje lat ni ci ima ju ob ve zu i mo-
gućno st za slje deće:

Raz mot ri ti s dje te tom i nje go vim skr bni kom raz ličite mo-• 
gućnos ti li ječenja, is pi ta ti u ko jem stup nju ra zu mi ju si tua-
ci ju, što u ve zi to ga mis le i ka kvi su nji ho vi sta vo vi i spo-
sob no st do nošenja od lu ka ko je ut ječu na njih.
Pred sta vi ti dje ci in for ma ci je na nji ma ra zum ljiv način, u • 
skla du s nji ho vim raz voj nim spo sob nos ti ma.
Osi gu ra ti ugod nu i pod ržava juću oko li nu ka ko bi dje ca • 
mog la os tva ri va ti svo je spo sobnos ti i pos tav lja ti pi ta nja 
ti je kom pos tup ka li ječenja.
Ra di ti s ro di te lji ma i dje com ka ko bi se osi gu ra lo da se • 
naj bo lji in te re si dje te ta sav jes no raz mat ra ju.

Listu sačinjava 9 točaka:

1. Djeca trebaju biti zaprimljena na liječenje u bolnicu ako 
briga za bolesno dijete ne može biti provedena u njegovoj 
obiteljskoj sredini.

2. Hospitalizirana djeca imaju pravo da su uz njih njihovi 
roditelji kad god je to u interesu djece. Zato je potrebno 
osigurati roditeljima mogućnost zajedničkog boravka s 
djecom u bolnici, pomagati im i poticati ih da ostanu kod 
djece kako bi mogli sudjelovati u njezi djeteta. Roditelji 
moraju biti odgovarajuće informirani o djelatnosti dječ-
jeg odjela, a zdravstveni radnici moraju poticati brigu za 
njihovu djecu.

3. Djeca i/ili njihovi roditelji moraju imati pravo suodluči-
vati o medicinskim zahvatima. Svako dijete treba osigu-
rati od nepotrebnih pretraga, kirurških zahvata te drugih 
radnji koje mogu prouzročiti osjećaj tjelesne ili psihičke 
neugode.

4. Djeca se moraju tretirati s osjećajem poštovanja njihove 
osobnosti.

5. O djeci mora voditi brigu odgovarajuće osposobljeno 
osoblje koje je upoznato kako s tjelesnim tako i s dušev-
nim potrebama djece različite starosti.

6. Djetetu u bolnici treba osigurati mogućnost uporabe vla-
stite odjeće i drugih osobnih predmeta.

7. Liječenje djece treba se odvijati na dječjim odjelima na 
kojima su djeca jednake dobne skupine.

8. Djecu treba liječiti u sredini (okolini) koja je tako opre-
mljena da može zadovoljiti potrebe djeteta i koja odgova-
ra standardu sigurnosti i nadzora.

9. Djeca moraju imati mogućnost za igru, relaksaciju i uče-
nje, prilagođeno starosti i zdravstvenom stanju.
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U mno gim zem lja ma dob u ko joj pa ci je nt da je svoj pris-
ta nak na li ječenje pro pi sa na je za ko nom. Prem da zdrav stve ni 
stručnja ci mora ju pošti va ti te za ko ne, fi  lo zofi  ja Kon ven ci je 
na laže da zdrav stve ni stručnja ci uvi de pot re bu da pos tup-
no sve više di je te uk ljučuju u do nošenje od lu ka o nji ho vom 
zdrav lju, po mog nu ro di te lji ma shva ti ti važno st nji ho vog ak-
ti vnog uk ljučiva nja i po tak nu prim je nu ot vo re nog i in for ma-
tiv nog pris tu pa.2

Čla nak 12.: Pra vo dje te ta da ga se sas luša i shva ti oz bilj no.
Ovaj čla nak stav lja pred od ras le jas nu oba ve zu da slušaju 

dje cu i oz bilj no raz mot re ono što kažu.
U ko joj mje ri će zdravstve ni dje lat nik moći ostvari ti želje 

dje te ta ovi sit će o sa mom prob lemu, mo gućnos ti ma iz bo ra, 
nji ho vim im pli ka ci ja ma, ali i spo sob nos ti ma dje te ta da shva ti 
prob lem.2 To znači da tre ba bi ti spre man od vo ji ti vri je me da 
bi se pos lušalo što dje ca mis le i os jećaju. Na rav no, to ne znači 
da se od ras li uvi jek slože s mišlje njem dje te ta, ali sta vovi dje-
te ta ne smi ju se od ba ci ti zbog nji ho ve nez re los ti.

Čla nak 16.: Pra vo dje te ta na pri vat no st i pov jer lji vo st.
Pod ra zu mi je va da pružate lji zdrav stve ne skr bi ima ju mo-

gućnost i ob ve zu čini ti slje deće:
Pošti va ti ti je lo dje te ta i nje go vu pri vat no st, uzi ma jući u • 
ob zir sve čim be ni ke: kul tu ru, vje ru, spol, dob, spo sob nos-
ti.
Pro vo di ti sav je to va nje i li ječenje u oko li ni ko ja poštuje • 
dje te to vu pri vat no st i pov jer lji vo st.
Pošti va ti pov jer lji vo st dje ce i ado les ce na ta pri li kom nji ho-• 
vog traženja me di cin ske po moći.
Shvaćati i prim je nji va ti pos to jeće za ko ne ve za ne uz pov-• 
jer lji vo st i pri vat no st.2

Čla nak 19.: Pra vo na zašti tu od svih ob li ka zlos tav lja nja i
za ne ma ri va nja.

Svi zdrav stve ni djelat ni ci ima ju bit nu ulo gu u sprečava nju 
na si lja, nje go vu pre poz na va nju, di jag nos ti ci ra nju i upućiva-
nju. Ka ko bi se osi gu ra la ova pra va, pot reb no je slje deće:

Stvo ri ti pros tor u ko jem zdrav stve ni dje lat nik može pov-• 
jer lji vo raz go va ra ti s dje te tom.
Bi ti svjes ni i ob raćati po zor no st na in di ci je ko je mo gu • 
uka zi va ti na na si lje, zlos tav lja nje ili za ne ma ri va nje.
Is pi ta ti za jed no s dje te tom sve što vas bri ne, vaše oba ve ze • 
ko je proiz la ze iz nas ta le si tua ci je (prav ne i etičke).
Ras pra vi ti o tim čim be ni ci ma s ro di te ljem / skr bni kom • 
dje te ta.
Edu ci ra ti dje cu / ado lescen te o na si lju, zlos tav lja nju i • 
za ne ma ri va nju, te ih po ti ca ti da raz go va ra ju s od go va ra-
jućom oso bom uko li ko su žrtve ili svje do ci na si lja.
Pružiti ado les cen ti ma in for ma ci je o zdra vim od no si ma.• 

Ras prava
Dječje pot re be pred stav lja ju te melj za skup uni ver zal nih 

stan dar da u skla du s ko ji ma se tre ba od no si ti pre ma svoj dje ci 
ka ko bi ona os tvari la svoj pot pu ni zdrav stve ni i raz voj ni po-
ten ci jal.

Iako pe togo dišnje di je te ne ma spo sob no st od lučiti ko ja 
bol nica je naj bo lja za pro vođenje li ječenja, ono može iz ra zi ti 

os jeća li se u bol ni ci ugod no ili ne, i zbog čega je to ta ko. Ta-
kođer, di je te može i pred ložiti na ko ji način se nje gov bora vak 
može učini ti ugod ni jim.

Ako zdrav stve ni dje lat ni ci slušaju dje cu, os tavlja ju im do-
volj no vre me na da iz ra ze svo je bri ge, pruže im od go va ra juće 
in for ma ci je, dje ca će steći sa mo pouz da nje i spo sob no st da us-
pješno dop ri ne su vlas ti toj zdrav stve noj skr bi.

Is to ta ko, raz lo ge za pos tu pa nje sup rot no dje te to vim želja-
ma tre ba jas no objasni ti, a di je te u naj većoj mo gućoj mje ri 
oba vi jes ti ti o čita vom pos tup ku. Zdrav stve ni dje lat ni ci ko ji 
nam je ra va ju raz vi ja ti i do ka za ti svo ju osob nu i pro fe sio nal-
nu pre da no st pošti va nja dječjih pra va u svo joj prak si mo gu 
raz mot ri ti slje deći nac rt o pre da nosti zdrav stve nog stručnja ka 
pos tupci ma ko ji poštu ju dječja pra va.5 

Ovaj nac rt mo gu pri la go di ti, per so na li zi ra ti ka ko bi nag la-
si li nje go vu prim je nu u svo joj stručnoj prak si.

MOJE PROFESIONALNE OBVEZE U 
OSTVARENJU DJEČJIH PRAVA

1. Redovito ću evaluirati i prilagođavati svoje postupke 
kako bi poštivao / poštivala ljudska prava djece koju lije-
čim.

2. Primarno ću se rukovoditi najboljim interesima djeteta 
da bih unaprijedio / unaprijedila postojeću dobrobit i po-
mogao / pomogla ostvariti uspješnu budućnost djeteta.

3. Poštovat ću postojeće i potencijalne osobine i sposobno-
sti svakog djeteta.

4. Razmotrit ću jedinstveni i cjelovit razvoj osobnosti, tale-
nata i sposobnosti svakog djeteta da se suoči s izazovima 
i mogućnostima koje su pred njim.

5. Radit ću na osnaživanju obitelji svakog djeteta i njezinih 
sposobnosti da poštuje dijete i podrži ga u njegovom ra-
zvoju.

6. Promicat ću aktivnosti, rad, igru i razonodu, a koje su u 
skladu s interesima, potrebama i potencijalom djeteta.

7. Zatražit ću i razmotriti mišljenja svakog djeteta o uvje-
tima koji utječu na njega, uključujući i moje vlastite 
usluge.

8. Svako dijete s kojim dođem u kontakt obavijestit ću o 
svojim postupcima, njegovom stanju i potrebama, kao i o 
uslugama koje pružam.

9. Štitit ću privatnost, sigurnost i dobrobit djeteta.

10.  Promicat ću dječja ljudska prava u svojoj struci i u svo-
joj zajednici.

11.  Nastavit ću se educirati kako bi osnažio / osnažila svo-
je sposobnosti poštivanja i podržavanja dječjih ljudskih 
prava.5
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Stručni
članak

Naj bo lji in te re si dje te ta ima ju op sežan ut je caj na jav ne 
zdrav stve ne su stave što u prak si znači da us lu ge mo ra ju:

Bi ti prip rem lje ne i or ga ni zi ra ne na dob ro bit dje te ta, a ne 
us klađene pre ma in te re si ma i po god nos ti ma pružate lja skr bi 
ili ad mi nis tra ci je.

Osi gu ra ti edu ka ci ju zdrav stve nih stručnja ka ka ko bi se 
osi gu ra lo da oni ra zu mi ju dječja pra va.

Osi gu ra ti da se uvi jek sav jesno raz mot re neop hod ne pot-
re be i raz voj ni poten ci ja li dje te ta, te sa dašnja i bu duća kva li-
te ta nje go vog živo ta. 5

Zak ljučak
Značaj i važno st dječjih pra va na zdrav lje i dob ro bit dje ce 

i obi te lji ne mogu se prena glasi ti.
Važna di men zi ja u stvara nju kul tu re pošti va nja dječjih 

pra va je rea li za ci ja prog ra ma izob raz be stručnja ka ko ji ra de s 
dje com, od nos no za dje cu, a čiji je cilj omo gućiti tim stručnja-
ci ma da prim je nju ju dječja pra va u svo jim stručnim dje lo va-
nji ma, indivi dual noj prak si, raz vo ju i pružanju zdrav stve nih 
us lu ga, te u raz ličitim ob li ci ma za go va ra nja za dje cu.

Prim je na pra va dje te ta u me di cin skoj stru ci može pred-
stav lja ti iza zov i/ili mo gućnosti. U mno gim zem lja ma i kultu-
ra ma pos to ji zna tan ot por ide ji da se tre ba sav je to va ti s dje-
com i ado les cen ti ma i slušati ih. Ta prak sa pro ti vi se pra vi ma 
dje te ta i ba zi ra se na pret pos tav ci da od ras li zna ju što je naj-
bo lje, od nosno da dje ci ne dos ta je is kus tva i spo sob nos ti ko-
je su im pot reb ne za preu zi ma nje od go vor nos ti za donošenje 
od lu ka. Mno gi ro di te lji i stručnja ci ta kođer su zab ri nu ti da bi 
pružanje “teški h” in for ma ci ja o nji ho vom me di cin skom sta-
nju djeci mog lo bi ti teško prih va ti ti i smat ra ju da ih je bo lje 
šti ti ti od do nošenja tak vih od lu ka.

Slušati dje cu ni je sa mo načel no is pra van pos tu pak, već 
i je dan od na jus pješni jih načina da se osi gu ra za do vo lja va-
nje nji ho vog pra va na naj bo lje mo guće zdrav lje. Ka ko bi se 
pružale us lu ge ko je pro miču naj bo lje in te re se dje ce, nužno je 
sav je to va ti se s nji ma i slušati ih. Nji ho vo viđenje važno je za 
raz voj us pješnih zdrav stve nih us lu ga.

Načini na ko je se pra va dje te ta os tva ru ju raz ličita su, ovis-
no o nji ho vim kon tek sti ma, te da je u pro na laženju rješenja 
važno os lanjati se na ja ke stra ne i spo sob nos ti dje ce i nji ho-
vih za jed ni ca kako bi ta rješenja uis ti nu od go va ra la nji ho vim 
stvar nim si tua ci ja ma.

Ključni prin ci pi Kon ven ci je o pra vi ma dje te ta mo gu se 
ko ris ti ti kao sred stvo za praćenje za do vo ljavaju li se pro pi sa-
ni stan dar di zdrav stve ne skr bi za svu dje cu.
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